

小时候过新年，遇见长辈们都会“逗”到一封封红当当的利是，然而，爸爸妈妈都会跟我们说会帮我们储起来，待长大后再还给我们。虽然现在的我们都知道这是当父母的天下第一谎话，但“理财”的观念其实从小就植根在我们脑中，但如何能让财富真正的滚大，你又知道吗？10个女生有8个都喜欢 Shopping，有的甚至视之为减压方法，但每个月用了全份粮来血拼，又真的能“减压”吗？其实有些理财之道是适合一众购物狂的，学会了后可以让你一边买，一边储钱！

1.每月预留购物基金

要一刀切的削减所有花在购物上的金钱，其实是没有太大可能，即使这个月可以，下个月也会故态复萌。亦有人说过，要学会赚钱，首先于学会花钱的道理，才可以有动力让我们努力赚更多的钱。总言之，每个月花钱买自己喜欢的东西，是合情合理的，问题就出在花的金额有多少。

要做到理财的第一步，可以首先好好计算每个月的月薪的各种花费的比例，例如是交通、饮食、屋租及基本使费等，然后就是每个月期望的储蓄比例，余下的就会是每个月可用的购物基金。每月预留一笔购物专用的金钱，就不会让自己因为各种原因而过份花费，亦可以做到一边买一边储钱的理想平衡。要让这笔购物基金好好运用，你可以多开一个专用的户口，亦可以养成只用现金不用信用卡的购物方式，以免堕入“最低还款额”或是“网上购物”等陷阱。

2.不要盲目追求潮流

买东西是个个女生都喜欢的事，亦有不少人喜欢追着潮流走，有什么流行的单品或潮物就会第一时间入手。然而，这种消费模式其实都是很浪费金钱的，因为我们很多时都不知道这些所谓的“潮流”到底适合我们与否，而且这些单品的款式很多时都不长青，只能用一两季便退潮流了，很不合乎经济原则。

同一样价钱的单品，款式简约经典的而品质又不差的话，其实可以用很多年，那么每一次使用的“单次价值”就会比其他带有时代性的低很多，入手这类型的单品自然也划算很多吧！

3.试过才买，善用退货制度

很多女生行街买衫的乐趣就是要“快狠准”，所以很多都没有试衣服的习惯。然而，并非每间店铺都提供退货服务，假若买回家才知道不合适的话，不但浪费金钱，亦浪费资源。所以要养成买衣服前要试清楚的习惯，到底这件衣服是否适合我们的身材和气质，也想清楚家里有没有相同的单品，才决定是否入手。

另外，也要好好善用退货制度，当然并不是说把穿过的衣服再退货，而是要把真的不适合的衣服退回，不要只看外表而漠视衣服的实际程度。另一边，市面上也有很多卖二手衣服或旧物的方法，把不适合的衣服卖掉不但可以腾出空间，也可以为自己赚一笔购物基金，一举两得。

4.不要只买便宜货

说到购物，就有两大类女生：一种是听到便宜价钱就会立即入手的，另一种就是不是名牌不买的。后者固之然会花费得多，但前者也不见得是很理想的消费模式。正所谓“一分钱一分货”，很多时候那些所谓的便宜衣服，都是用了很廉价的物料，多洗几次就会变得残旧，穿着不足 10 次就要丢掉。那么一件衣服每穿 10 次就要丢掉，成本跟买一件正常价钱的衣服可能还要高。所以买东西还是不要只看价钱，而是要看看价钱与物件质素的性价比，多入手能长久使用的款式和物料，绝对是能让你赚回来的选择！

5.投资能升值的单品

不论是 Chanel 的手袋、还是复古的相机、甚至是 Iron-Man 的 Figure 公仔，这些看似花费的消费品，在过 20 年后价值或许会提升不少。在我们消费的同时，其实也可以想想如何入手一些能升值的物品，让花去的金钱物有所值之余，还可以在多年后变成投资的一种。当然，这些能升值的物品本身也需要一些本金，所以也要小心选择。想入门的话，其实不妨到一些有信誉的二手店逛逛，又或是留意一下二手市场流行那些款式，再好好准备入手呢！